

Csurgó és Vidéke

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre: 4 frt (8 kor.) Félévre: 2 frt (4 kor.)
Negyedévre: 1 frt (2 kor.)
Egyes szám ára: 10 kr. (20 fill.)

Szerkeszti:
Dr. Nagy Sándor ügyvéd.
Szerkesztőség: Csurgó, Széchenyi-tér.
Kéziratok vissza nem adtnak.

KIADÓHIVATAL:
Vágó Gyula könyvnyomdája,
hova az előfizetési díjak és a hirdetések küldendők.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Özv. Grof Festetics Györgyne halála felett.

Igaz és mely részvétet érzett a csurgói közönség, midőn arról értesült, hogy özvegy gróf Festetics Györgyné, a női és honleányi érdemekben gazdag főúri nő meghalt.

Csurgó közönségét a multnak annyi kegyeletes kapcsokti a gróf Festetics családdhoz.

A mai Csurgó valódi megteremtője a nagy Festetics György volt.

Az elhunyt grófné ferje Festetics György szinten kiváló szerepet játszott hazánk újabb alkotmányos életében, az ő nagylelkűsége tette lehetővé, hogy az állami képezde Csurgón szerveztessek.

A mostani földesur gróf Festetics Tasziló kiváló egyénisége is mindinkább kidomborodik.

Eltekintve attól, hogy Csurgó közönsége haladásának ügyet mindenben előmozdítja, — mint forendi tag már két ízben gyakorolta döntő és hazafias befolyását hazánk újabb politikai eseményeire, u. m. a forendi ház szervezése és a polgári házasságnak a felső házban elfogadása alkalmával.

Gróf Festetics Tasziló központja, a haladni akaró, hazafias conservatív főuraknak, a kik a tuzásoktót megóvni akarják a magyar társadalmat és hazát,

de a szükségesse vált reformok keresztül vitelénél döntő tényezők.

Azt az előkelő s szóval lenem irható finomságot és szívjóságot mely gróf Festetics Taszilót a magyar arisztocratia egyik legkiválóbb alakjává teszi csak oly anyától születhetett, milyen volt a most elhunyt édes anyja, az áldott emlékü grófné.

Gyermekei könnye hult koporsójára és széles körökben keletett őszinte fájdalmat elhunytja.

E részvétbe bele vegyül a mi részvétünk is.

A jókra és az igazokra a halál megnyugvás, — egy elszenderülés, melyből a felébredés a mennyei házban van.

Legyen áldott az elköltözött urnó emléke!

Fiában nekünk és hazájának nagy kincsét hagyott, az igaz magyar hazafit, a jó lelkü ember-barátot.

A Festetics név azonban nem fog aláhanyatlani, az ősi törzs lomb koronáját nem tépik le a viharok.

A történelmi családoknak missiójuk van, — gróf Festetics Tasziló érzi, hogy mivel tartozik a családi traditióknak.

És a páratlan nemes lélek, mely innen visszaszállott az Istenség közelebe, el ne boruljon soha az örök boldogság hazájában, lássa boldognak

és virágzóznak a nagy Festetics nemzetség itteni képviselőit.

És legyen is Isten áldása és erőssége a Festetics család hazafias tagjain.

Nekünk magyaroknak a nemzeti egységben, és az össze tartozás érzetében van erőnk, — de még sokáig nem nélkülözhetjük, s nem is akarjuk nélkülözni a hazafias arisztocratia közreműködését és vezéri szerepét.

Legyenek áldottak és ne menjen feledésbe azon főúri nők emléke, a kik hazájukat szerető és emberies gondolkodásu fiaikat és hon leányokat nevelnek.

Legyen azért feledhetetlen közöttünk az elköltözött nemes urnó s anyá emléke!

Andorka Gyula.

Városi közgyűlés.

Városi képviselőtestületi gyűlés aug. 29-én. Ez alkalommal a következő határozatok hozattak: 1.) Hirsch Adolf csicsói bérlo, azon kervényt, hogy az Iháros-Csicsó berzenzei ut viczinális ut vonallá téssek elutasítatott. 2.) Fekete Iona ovóné fizetése felemeltetett, oly képen, hogy az ovodai beiratási díjából befolyt jövedelem mint fizetés pótlék ezentul az ovónet fogja illetni. A behajtási kötelezettség azonban jövőre is a várost terheli.

T á r c z a.

Az én dalom.

Szomoruan szól az ének...
Szeretni — hat ez is vetek?
Beborult az ég felettem!
Ravatalon, kit szerettem.

Szomorú fűz, jászmin bokor,
Kék nefelejcs szegfü esokor
Új keresztfa, új sirhalom:
Ezekről szól az én dalom.

Farkass Károly.

Béri Balogh Ádám.

Regényes korrajz a kuruczvilágból.
(Folytatás.)

Mire az alkony beállott, Csurgó csendes volt. Csak a férfiak maradtak a háznál, Török Boldizsar, a gazdatisztek, a ezéh tagjai s az elüljárók ébren virasztottak. A majori eselédségnek utasításul volt adva, hogy ha a ráczok rabolni kezdenek is, szép szóval kell őket kíméltre kérni.

Elmult a veszedelem is szerencsésen. Csak Török Boldizsar uram sérült meg kissé midőn egy marezona rácz családi peesétgyűrűjét ujjáról vadul lerántotta. A birkapörkölt, nyárson sült ökör és bor megtette hatását. A majori udvara, hol tegnap a kuruczok busultak, ma a ráczok dalától volt zajos. Egy napi dobzódás után a csapat tovább vonult Szigetvár felé.

VI.

Boronyós őszi idő volt, az eső épen hogy elállott. Kertben, mezőn nem volt szükesség az asszony nép kezére. Török Boldizsárné és leánya a eselédszobában foglalkoztak az ügyesebb leányeselédék társaságában. Közöttük volt Panna is, ki a téglavetés mesterségét belső eselédfoglalkozással váltotta föl.

A eselédék a rokkát pergették vagy tollat fosztottak. Jolan selyemmel varta ki a gondosan összegöngyölt asztalra való hosszú keszkendőt (ma asztalfutó). Anyja a kamoka abroszokon talált igazítani valót, azután sorra vizsgálta az első mosásba szánt finom kézimunkákat, az aranyos imég vállakat, az aranyos előkötöket, a himes vánkoshéjakat, a reczés paraszt előkötöket*) s más ilyen értékes holmikat.

*) Mindezen női kézimunkák régi leltárakban fordulnak elő. Századok. 1868. 463 lap.

Panna eközben mesélt. Elmesélte amit apjától hallott a fenséges fejedelem szüleinek sárospataki udvartartásáról. Mert az ő apja Czina György vajda volt, s a Kancsi, Hegyes, Bula, Rácz, Gábor cigánynevek viselői mind a sárospataki uradalom cigányaiig viszik föl származásukat. Thököli uraságnak (kinek neje Zrínyi Iona, a felséges fejedelem édes szülő anyja) a legutolsó összeírásakor 53 urbariális cigányja volt, ezeknek 36 purdejuk (fiugyermek), 4 suhancz pedig már akkor bujdosásban élt. Hej mikor a fenséges fejedelem legény korában odaszólt a bandának: gyerekek, egy bus notát! akkor aztán Czina György is kitétt magáért, csak úgy sirt-ritt keze alatt a száraz fa.

De ha! mintha dalolás hallatszanék! És gyakugyan behallatszott a bus kurucznotata:

Őszi harmat után
Nagy hegyeknek ormán
Fujdogál a hídég szél...
Zöld erdő harmatát
Piros eszímám nyomát
Hoval lepi be a tél...*)

A dal közben gyenge havazás indult meg odakint, a szobába pedig benyitott Ba-

*) Káldy gyűjteményéből.

3.) Az önkéntes tűzoltó-egylet 20 éves jubilárisi és zászlószentelési ünnepélyére érkező vidéki tűzoltóság fogadásával Jánker Gusztáv képviselőtestületi tag biztatott meg. A zászlószeg beverését pedig Postek Antal bíró teljesíti. Az önkéntes tűzoltó egylet részére a városnak készített zászlószeg ellenérteke fejében 5 frt. szavaztatott meg.

4.) Inkey József felhívása folytán, Csurgó község az újból alakuló Csurgó és vidéke gazdasági körbe rendes tagul belép.

5.) A tanító képző-intézetten észlelhető javítások házilag leendő eszközlésével a községbíró biztatott meg.

6.) A tanító képző-intézetnél készült furt kutra nevére, kimondta a közgyűlés, hogy míg a kut kipróbálva nem lesz s míg vállalkozók nem igazolják a kut melységet s a kutra viztartó kagylót nem helyeznek; a munka díjuk ki nem fizethető.

6.) A „Korona“ vendéglő végleges átvevője Hóke Kálmán főmérnök szakértő közbenjárása mellett az állami építészeti hivatal által megjelölt hiánynak pótlása után szept. hó végéig az előjáróság fogja eszközölni.

7.) Indítványoztatott, hogy a „Korona“ vendéglőberője, többféle okok miatt, a berlettől mozdíttassék el, erről a berlő felmondással értesítessék, szükség esetén az elmozdítás peres uton vitessek keresztül. Az indítvány egyhangúlag elfogadtatott, s a legközelebbi közgyűlés tárgysorozatába felvetetett.

8.) A kaposvári kir. ügyész azon megkeresése alakján, hogy a járásbírósi börtön helyiség megnagyobbíttassék, kimondatott, hogy az építkezés ez évben már nem fogantatható, csak 1896 év tavaszán fog a képviselőtestület határozni.

9.) Szijjártó Károly azon indítványa, hogy nehaj gróf Eestetich Györgyné requiemjén a város képviselőtestülete megjelenjen s a részvet nyilvánítás jegyzőkönyvében megörökíttessék, elfogadtatott.

H i r e k.

— **Requiem.** Gróf Festetich Tasziló edesanyjáért aug. hó 30-án az összes patrónatúshoz tartozó plebanákban gyász istentiszteletet tartottak. Berzenczen Kavulák János címzetes canonok az urodalmi tisztikar és nagy közönség részvétele mellett celebrált. Csurgón Szijjártó Károly plebanos véggezte a gyász istentiszteletet, melyen a város képviselőtestülete testületileg vett részt. A város közönsége közgyűlési jegyzőkönyvében is kifejezte részvétét.

— **Az önk. tűzoltók** zászlószentelési ünnepélyére minden előkészület meg van tve

az ünnepély oly impozánsnak ígérkezik, a mino Csurgon még keves volt A koszorus leányok nevsorat meg a következő hó gyek egészítik ki. Ritter Etelka, Fekete Hona, Horváth Cornelia, Kolozsvary Rozsa Nyekrol, Paizs Etelka N.-Atáról. Szeptember hó 9-ig 133 idegen tűzoltó jelentkezett, de a bejelentések meg mindig jönnek. Megjelenik Bulyovszky Aladar belügyminiszteri titkar, tűzrendészeti osztályfőnök nejével együtt és Ráth Károly országos iparegyesületi igazgató Budapestrol.

Kerelem es felvilágosítás a zászlószentelési ünnepélyre vonatkozólag. 1) Felkeretnek mindazon helyben es vidéki testületeket, hatóságok es magánosok akik meghívot es illetve zászlószegzet kaptak, hogy az erre vonatkozó bejelentést mielőbb küldjék be, mert elkezve érkezett jelentésekert a rendezoseg szavatosságot nem vállal magára. 2) Tudomásul. — A koszorus hölgyek es vöfelyek a „Korona“ szálló nagytermében gyülekeznek es 8 1/2 orakor a tűzoltó keriben fognak sorakozni. Ugyanigy a kis leányok is, ahonnet a menet a zászlóanyával es a betürendben felállított tűzoltókkal a r. kath. templomba emdul. Az Isteni tisztelet 9 es 10 ora között lessz, utanna a zászló szentelése es visszavonulás a „Korona“ szálló nagytermében, ahol a zászlószegzet ünnepélyes beverese fog megtörtenni. A hivatalos kiküldöttek felkeretnek a „Korona“ nagytermében gyülekezni, felratos es a részükre rezervait helyeket elfoglalni. 3) A közönség korlátolt számban fog bebocsáttatni, esetleg belepo gyek meg mellett. 4) Felkeretnek a város mindazon t. cz. lakoi akiknek nemzeti szinü lobogójuk van, hogy ezt ez alkalomra náukra kitüzni sziveskedjenek.

— **Arczkép leleplezés.** A csurgói régi takarekpenztar igazgató tanácsa kellemes meglepetésben reszesítette mult hó 29-en Mayerhofer József igazgatóját Mayerhofer a takarekpenztar megalakulásában teveseny részt vett s fáradozasának elismeresüi a részvényesek mindjart az alakulaskor öt tisztelték meg bizalmukkal. A bizalomnak a derek igazgató megis felelt, 22 év alatt az intézetet fejlesztette s megszilárdította, ugy hogy ma a csurgói takarekpenztar egyike a vidék legszilárdabb es legszolidabb intézeteinek. A takarekpenztar igazgatósága, Mayerhofer József érdemeinek elismeresüi, elkészítette orajfestményü arczképet s azt aug. 29-en leplezte le. Az ünnepelt igazgatót dr. Nagy Sándor mézeti ügyész üdvözölte, megemlékezve a takarekpenztar multjáról, elismeressel nyilatkozott a teveseny es ügybuzgó igazgató érdemeiről, mire Mayerhofer, ki az egész kis ünnepélyről mitsem tudott, a meglepetés es meghatottság hangján mondott köszönetet a gyengéd figyelemert. Az igaz-

gatóság tagjai, élénken megéljezték igazgatójukat. Asikerült kepel Baky Albert fiatal festo patriotánk festette.

— **Ritka apa** cím alatt közöltük mult számunkban, hogy Kohn József csurgói festonek 6 katoná fia van, kik mind különböző brancsban szolgálja a hazát. Mint utólag értesültünk, Kohnnak 7 fia van s a 7-ik is katoná. Annal jobb, agiója csak emelkedett a 7-ik fiával s több jogosultsága van egy érdemkeresztre. Ha igaz a közmondás, hogy a 7-ik gyermek szerencses, ugy nem lehetetlen, hogy Kohn József idővel egy tábornok atyjáva növi ki magát.

— **Jönnek a diákok.** Valóságos bucsu jaras van a 2 honapos szünet alatt csendhez szokott városunkban. Apró müza fiak zaja, a könnyező papák es mamák által vezetve vonulnak az utcázn végig. Egyenlore 2-3 száz kisenberrel szaporodik a város letszáma.

— **A főgimn. tanév megnyitó ünnepély** programja (5-en): 1. Enek, 2. Ima, Mátócsy István hittanartól, 3. Verbay I. igazg. tanácsai elnök ur b. som. egym. mint fentartó hatóság reszeröl üdvözló a tanári kart es a tanuló ifjuságot, 4. Torvények fololvasása a tanárszeki jegyzó által, 5. Kondor József igazg. h. üdvözló a tanári kar nevében a tanulókat s megnyitja a tanévet, 6. Enek. — Kezdeté d. e. 10 orakor.

— **Csurgói vid. gazd. kör elnökségétől.** A csurgói vid. gazd. kör legutóbbi hat évre szólo alakuláának ideje f. 1894. évi november hó 1-en lejár. Emeltozva szükségességnek tartottam mint e gazdasági kör elnöke, folyó évi augusztus hó 16-ra lh-Berénybe rendkívüli közgyűlést összehívni, mely a fölött volt határozandó, hogy a gazdas. kör újból való megalakulását szükségességnek es onajtandóknak tartja-e s ha igen, mily módon es mely idotartamra volna legcélszerűbb a kör újraalakulását kezdeményezni. Ezen rendkívüli üressen jelen volt tagok egyhangúlag odanyilatkozta, miszerint kívánják, hogy a gazd. kör, mely már számos even keresztül üdvösen es a körülményekhez kepest hűdekonyan működött, három évi idotartamra, az 1194. évi november hó 1-től, az 1897. évi november hó 1-ig újra alakuljon, oly formán, hogy a körbe belépo rendes tagok az évi 5 frt tagsági díjat mind a három even keresztül tartozznak fizetni; a járuló tagok aláírása pedig csak egy évre lenne kötelező 1 frt tagsági díj fizetessel; tehát a járuló tagok részere a három évi alakulás ido alatt minden év végét megelőzőleg, új aláírású levek lennének kibocsátandók. Alulírott, mint a gazd. kör jelenlegi elnöke, ezen rendkívüli közgyűlésből nyert megitisztelő megbizatosomhoz kepest az újraalakulásra vonatkozó fönti határozatot az érdeklődő kö-

logh Ádám örnagy, még a havat sem rázta le köpenyéről.

Törökné sietett a kézimunkákat összerakni, Jolán zavartan nézett a jövevényre, Panna pedig odasietett, össze-vissza csókolta az örnagy kezét s egyre azt hajtogatta:

— Édes, kedves gyenyeralis uram, csakhogy megjött erőben, egészségben.

A vendéget aztán bevezették a nappaliba, hol a szives házigazdával együtt örvendettek a váratlan viszontlátásnak.

A Dunántuli nemesség körében híre futott, hogy József, az ifju király apjánál Leopoldnál közbenjárt a magyarok sérelmeinek orvoslása végett. A dunántuliak e hirre Eszterházy Dániel élén Rákóczy elé járultak és kérték, hogy legalább fegyverszünetet kössön. Rákóczy csakugyan aug. 17-én (1704.) meghagyta a dunántuli fővezérnek, Károlyi Sándornak, hogy függessze föl a dunántuli hadmiveleteket.

Igy jutott ideje Balogh Ádámnak arra, hogy urabátyját meglátogassa Csurgón. Csapatját elszállásolta a községben és a szomszéd falvakban, a vidékről származókat pedig hosszú szabadságra eresztette. Naponkint egy-egy lovas kurucz jött és ment az ezreddel es fővezérlettel az összeköttetést fentartani.

Egy napon Török uram bejelenté vendégének, hogy a majorbéli tiszték vaddisznó vadászatot fognak tartani, egyenest az ő kedvéert, ha hajlandó résztvenni benne.

— Mesterségem a vérontás! szölt nevetve az örnagy.

— De hát édes bátyám, szólalt meg félénken Jolán, minék teszi ki magát a veszedelemnek békében is.

— Édes hugom, hát mit féltesz te engem?

— Hatha kelmed is ugy jár mint...

— Mint Zrínyi Miklós bán ugye hogy áldja meg az Isten a haló porában is.

— Nem csak az. Hanem...

— Hanem?

— Hanem... mint az a... másik.

— Inkey János?... igazad van hugom.

Azt is valami vaddisznó ölte meg. Ne félt engem, ne félt.

Az Istó meredek partján (a mai Alsóktól délre fekszik ez a part), hol ma is egy tölgyes maradványa van még, az erdőbe rejtve emelkedett több szöszékszerű faalkotmány, földbe ásott erős gerendákból (pallissade.) Ezeket foglalt helyet a vadászközönség öregebb része s egyptár bátor szívü nő, ki gyönyörködni tudott a vadászatban. Minden emelvény czölöpzete mögött férfiak és nők vegyesen voltak, hogy az esetleg erre kerülő

vadat legyen módjuk a férfiaknak lepuskázni.

A hajtók megkezdtek a munkát az Istó tulsó, nádasokkal környezett, süppedékes, lankás partján. Lassankint be volt kerítve az egész tö környéke s mindenfelől rőfögés hallatszott. Apró kis falkák menekültek a tölgyes felé, tarka barnasávos szürke malaczkó anyjuk vezetése mellett. Ezeket futni hagyták. Majd aztán jött egy két kan. Amint az elsőre rálöttek a pallissadokból, ez dühösen rontott az alkotmányok, hogy csak ugy recsegett belé, de egy újabb lövés leteríté, mire a többi is megfűtött. Most ebcsaholás hallatszott. A kutyákat eresztik valamely vén kanra. Csak ez kell a vaddisznónak. A kutyára roppant dühös. Agyarával öthat kutyát is levegőbe röpit felszakított hassal, míg végre a kutyák annyian esimpaszkódnak fölébe, hogy a vad nem tud se előre, se hátra. Ekkor kell a vadásznak odaérkezni. Balogh Ádám volt a szerencsés, ki elsőnek ért oda. De ő puskáját vadászlegényénél hagyta. Régi szokás szerint, nyarsal támadott a vadra. A döfés sikerült. A vad vonaglani kezdett, de a vadász elkergette a kutyákat s egy második kegyelem-döfés kioltotta az állat életét.

Bárany Gyula

(Folyt. köv.)

zónség szíves tudomására hozom s egyszersmind fölkerem, hogy a mellékelt aláírási ívet minél számosabban a mi n. s. f. évi szeptember hó 20-ig hozzám mulhatlanul beküldeni sziveskedjenek. Kelt Iháros-Berenyben, 1894. augusztus hó 21-én. Inkey József, s. k. a gazd. kör elnöke.

— **Foghuzás.** F. hó 26-án megfájdult Füstös János Dávid alsóki atyáinak a fogá, de hogy haszon nélkül el ne mulhasson ez a kis baj, hát kimódolt a furfangos atyafi valamt. Felkereste Cserti József pihskát a Kluger kocsmájában, a hol ez a messze vidéken híres foghuzó egy kisse borozgatott s ott addig hanydaita vetette, hogy a foghuzás nem tudomány csak a fogó legyen meg — míg vegre azt az ajánlatot tette az ügyességre joggal büszke Csertinek, — hogy ő Füstös János Dávid a saját maga fogát is kihuzza, csak hozza elő Cserti a foghuzót. Ah! Fogadjunk! Husz liter borba! Ah! A foghuzó elokerült s Füstös barátunk tükör elé ült s egy feiorai keserves csürés csavarrás után a borozó közönség rengeteg hahotázása közben szerencsésen letörte egyik fogának — a koronáját. A fogadást elvesztette, de azért nem volt hajlandó fizetni s viszont Cserti barátunk se vállalkozott a fog aljának az eltávolítására. Fogta magát Füstös s nagy busan hazament egy foggal szegyenben s egy fájdalmas tapasztalattal gazdagabban. Hja! megse jár mindig haszonnal a kár.

— **P-Szt-Király** község tűzkárosultjai részére a belügyminiszterium 300 forint küldött át a csurgói főszolgabíróhoz. Az összeg már rendeltetési helyére küldetett.

— **Hivatal vizsgálat.** Maar Gyula a¹ ispan aug. hó 30 és 31-én a Berzence, Zákány és gyekenyesi körjegyzőségekben hivatal vizsgálatot teljesített. Maar a¹ ispan tiszteletére 31-én este Kacsovich főszolgabíró estélyt rendezett.

— **Egyednapis vásár,** idén is sikerült. Ló és szarvasmarha állomány rendkívül nagy mennyiségben volt piacra alitva. A kedvező időjárás oriai vevő és eladóközönséget hozott össze.

— **Göllöncsér István** alsóki lakost ökrei elragadtak; és a krumphival megrakott szekér jobblán keresztül ment és a bokacsontot eltörte.

— **Folyó hó 9-én** Baranyamegye területéről Dörög András és Várdai Pap Jakab fegyveres csavargók Somogy megyébe csaptak át s itt Szigetvár környéken a sűrű erdőben (rezuia) ütöttek tanyát, honnan időnként elobujva, a járókelőket kifosztották s a dobszai mezőn egy not, ki ferjének ebédet vitt megtamadtak és az etelt tole elrabolták. Tíznapis nyomozás után sikerült a környékbeli esendoróknak tetteseket Baranyában letartóztatni és az elrabolt pénz és egyéb tárgyakkal a pécsi kir. járásbírósnak átadni.

— **Kotnyek József** horvátszentmiklósi és Bombai Pál görögorsági híres lólovajók, kik Zalamegyében ez évben számtalan lólopást követtek el, f. hó 27-én 2 drága ló, kocsi és fenyés löszerszámmal Babócsán, midon ott keresztül kocsikáztak, elgattak és a nyomozás megejtése céljából Zalába kísértettek, hol a legutóbb vett jelentés szerint eddigre több mint 20 lopást követtek el.

— **Hapaczáné.** Hogy ki volt Hapaczáné? Nehez megmondani. Hajdan szép viruló czifra leány — utóbb kanászne Alsókon, a ki ugyancsak szerette a muzsikát, bort, no meg egyáltalán sokat szeretett. — Annak idején szapultak is érte a rossz nyelvek de a világ sorsa fordult az ifjuság elrepült, vele a szépség is, no meg a bor is, meg — aszereltem is, Ferje elhalt, maga ven napjára mint munkaképtelen szegény aggnó Alsók község kenyerén tengette keserves életet. F. hó 27-én este Pap József alsóki kisbíró jelentette a község bírójának Tóth Sándor uramnak, hogy Hapaczáné rosszul van, doktorért kellene küldeni; de hozzátette, hogy mivelhogy Alsokon kevés a ló, ellenben annál több az ökör — hát hoinap reggelnel elobb nem lehet befogatni. Reggel v. i. f. hó 28-án aztán elis hozták a körösvost, de szegény Hapaczáné már túl volt

minden földi segítségen. — Hiába! Jobb szégyennek ott lenni, hol már nem faj semmi — oszt igazán nehéz is ökörrrel orvost hozatni. Bizony nehéz!

— **Jutalom játék.** Bánfalvy jutalom játék a szept. 5-én szerdán lesz. A társulat kitűnő comicus s legtehetségesebb tagja az „Ingyenelőkben“ lép fel mint Kreitzer. Felhívjuk előre is a színházi látogató közönséget Bánfalvyra s reméljük, hogy az alkalommal telt ház lesz.

— **Krémer Sándor,** a Szalkay színtársulatának tagjától 50 krt. vettünk jótékony czelra. Az összeget a B-pesti hírlap útján a Kossuth szobor ajávjára, küldöttük be.

— **Színészetünk.** Szalkayék nem valami nagy pártolának örvendő társulata sehogysen tudja közönségünk közönyét megtörni. A derék igazgató mindent elkövet, hogy a legújabb újdonságok színe hozatalával a közönséget megnyerje. Azonban minden kísérlete hajótörést szenved. Közönségünk közönye erősen áll, mint a nagy bőség, a mely általán távol tartja a publikumot a színházba járástól. A hőség vegre engedett. Kívánsian várjuk, hogy a közönség közönye lepest tart-e vele?

C s a r n o k.

Nyári mulatság.

Az ihárosi gesztenyések árnyékában aug. 20. (Folytatás)

— „No lám meg tiszték is vannak!“
„Jó magrain-oszlato szer lett volna a látvány olyan vidéki hölgyecskének, akik szeretik az aranyzmórt! . . .“
„Isten hozta!“ volt üdvözlétül felírva egy jelzőtáblácskára a lombos gesztenyefa-sorban.

Két lombsátor volt és négy bejáró a galyakkal körített táncz helyiségen. — Az egyik sátor ruhatár volt, a másik be volt rendezve asztal és kerti támlányokkal egy kis elfogadónak a berényi uraságok számára, — akik leereszkedő megjelenésükkel s a mulatságban való részvételükkel gyönyörű példát mutattak arra nézve, hogy miként emelje magához a földesur a t. a szegény népet, mely a rögtön verejtékes munkájával művelni a maga és az ország érdekében hivatásának ismeri.

A mi gentryi népünk legkisebb tagja is rettegve siet abból a körből, melyben lakatigazgatója, vagy függöny-porolójával egy levegőt kénytelen szívni. —

A berényi uraság kekvérű leánya pedig, — ki hallhatatlan nevet szerzett demokrata miniszterünk néhai B. Eötvös József unokája, válogatás nélkül, a legnagyobb szeretetreméltósággal tüntette ki az egyszerű tűzoltókat, sőt az ihárosi község bíráját és egy kis pógár legényket, ki olyan magyarsággal kecskizta a ropogós csárdást, hogy öröm volt nézni, amint a bájos fiatal urasági leánykát jobb kézről balra véve, fardhatalannul aprózta majd egy fél óráig és erősen szemé közé nézve mulattatta a maga egyszerű módja szerint.

A fama azt beszéli erről a főúri családról tűzesszemű leányáról, hogy kedves gyermekét kedélyével megbabonáz mindenkint . . .

— „Jöjjön Neszike!“ — szolt az egyik mulatságon neki Boncz, a kis pógár legényke, „megmutatom magat ides szülémnek!“ És Neszike karjába öltve karját úgy vezette az egyszerű paraszt asszonyhoz azt a bájos leánykát, aki egy arcvonással sem érezte az egyszerű nép fiával, hogy mily magasból szállt le hozzájuk. —

Hogy mily tisztesség tudó ez a jóra való magyar nép megmutatta, ezen a kis nyári mulatságon, ahol példás magaviselettel mulatott, pedig a zöld galyakkal körített táncz helyiségen kívül két vendéglős szolgált ki a mulatókat. Egyik helyen fogott a sör, a másik helyen a bor, a közönség szájíze szerint. Az egyik terebelyes fa alatt készült a friss bogracs-gulyás, tormásvirslí, — a kö-

rönd másik oldalán már a szép fehér asztal terítéken ott diszlett a kartonra vont „ét lap“ Igaz ugyan, hogy a sonkát otthon felejtette a sok gond között a csaplárne, de annál izletesebb volt a friss rántott csirke —

A borok között meg a pezsgő is szerepelt. De a felhevült kedélyeket a csurgói cukrász fagyaltja volt hivatva lehűteni. — A cukrász sátozt azonban nem csak a tűzoltók és a tűz fakasztók vettek körül, hanem az apró gyermekesereg is, kik a nemeslelkű és magasmíveltségű bárónó vendégei voltak, kinek mindenkihez volt egy nyájas szava és egy megnyerő mosolya.

Hogy mily áldás és jótétemény az ő nemes leereszkedése a népré, azt mutatja az a tisztelet teljes bizalom, amellyel a nép hozzá fordul minden bajában és nyer is orvoslást, enyhülést sajtó fájdalomában is.

Még a kis iskolás növendékekre is kiterjed gondja, hogy mily lelek nemesítő olvasmányok kerüljenek a serdülő ifjuság kezébe, azt e magas műveltségű urnó határozza meg. —

Adna az ég sok ily nemeslelkű és fenkölt műveltségű főúri családot e hazának. Este 8 órakor vonult vissza a bárónó bájos leányával két fia és grf. Nádasdy Tamással a Rákóczy-induló hangjai mellett közeli kastelyába. —

Én még azután is tanulmányoztam, hogy miként mulat a közönség ha az uraság távozott?

Bizony ami budapesti jogász báljainkon sokszor láttunk olyan alakokat, akik az itteni mérsékelt de mégis vidám kedélyű vidékiektől példát vehettek volna!

Alig tudtam elválni attól a kedves körtől, melyet ott ismertem meg, de mégis mintha régi ismerősöktől távoztam volna!! Éreztem, hogy a gyorsan fakadó rokonszenv azt sugja, hogy a közel jövőben egy még kedvesebb viszontlátást biztosít nekem!

Kocinkat észrevétlenül kerestük fel, hogy ne zavarjuk a mulatókat. — Már a Cseke erdő felé jártunk, mikor meg a szép nyári éjben a távolból fel-felünt egy-egy magasba repülő rakéta, mely mint egy tűzbokréta omlott alá a messzeségbe

Kaász Aziul.

Vége

Színházi szemle.

Szalkay Lajos színtársulata aug. 25-én kezdte volna meg előadását, ha publikum lett volna, Azonban közönség hiányában a „Suhancz“ operette előadása nem volt megvártható.

Vasárnap 26-án alig néhány emberből álló közönség, ellenben a piacon annál hatalmasabb ingyenes hallgatóság előtt „Egy nő ki az ablakon kiugrik“ című népszínmű került színpadra. Ezen darab, főleg Szalkayné kitűnő előadása nagyobb közönséget érdemelt volna, Szalkayné, a csekély számú közönség minden felvonás után megéltjezte. Bánfalvy, Timár, Berzsenyi Margit és Keresztes Amália megálták helyüket.

Kedden 28-án a „Madarász“ sem vonzott nagyobb publikumot. A czimszerepet Csige adta elő. A ki úgy látszik az operetteben jobban megálja helyét mint a népszínműben. Örömmel konstatáljuk és szívesen elismerjük, hogy vissza tasztító mimikájából jó adagot vesztett. Meglehetősen alakított s a nehéz és fárasztó szerepet ügyesen vitte keresztül. Szalkayné kitűnő „Postás Milka“ volt, őt, valamint Dorsai Liát, többször hívták lámpák elé. Az előadás általában jó, csak a kar volt kissé gyenge.

Szerdán 29-én „Bubospacsirta“ előadásával a törekvő igazgató a jelenvolt kevés számú közönségnek valóban élvezetes estét szerzett megismertetvén vele Wildenbruch Ernő kiváló német színműíró egyik jeles, Suderman darabjaira emlékeztető termékét. A szereplők egytől-egyvig excelláltak. Különösen Berzsenyiné, kinek valóban kitűnő tehetsége, szép de nehéz ezen szerepében teljesen érvenyre jutott. Timár Hermanja nagyon jó volt, nemkülönbön Bánfalvy szociálistája, Krémer újon szerződött tag Agost szerepében gyakorlott ügyes színésznő mutatta be magát.

TIRGRAM

A ki lakását fergeltől tisztán tartani akarja, ne használjon más mint a sok éven ismert **Tirgram-készítményeket** és pedig: **TIRGRAM-TINKTURA** poloskák és azok petéinek gyökeres kirtására, palaczkokban 20, 40 és 60 kr. 12 liter 1 frt 30 kr. 1 literes palaczkok 12 frt 50 kr. **Tirgram-Por** minden fergék ellen 15—34 kr. dobozokban, ugyanúgy 2 frt és 4 frt dobozokban. Különlegesség svábok és muszkák, ugyanúgy mint nyulok ellen 40 kr. és 2 frt csomagokban. **Tirgram-excite**, megerőltető szer pakányok és egerek elpusztítására, ára dobozban 50 kr. és 1 frt. Kapható Csurgón: **Kastl B., Eligner Gézána, Büchler Mórnál.**

61. 4—5.

Eőrtilos községhezánál Bauss Sandor ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsáranak 10 % vagyis 34 frt 70 kr. és 4 frt 60 kr. készpenzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított, és az 1881. november hó 1-en 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. tcz. 170. §. a. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Csurgón, 1894. évi július hó 10. napján a kir. jbiróság, mint tkvi hatóság.

Csics kir. aljbiro helyett

CSICS ALBERT kir. aljárásbiró.

69. 1—1

Legbiztosabb óvszer a kolera, hagymáz és egyéb fertőző betegségek ellen!!!
Tökéletes fertőtlenítés Teljesen szagtalan!
 MUNKODÓ TOZEGSZORO-CLESET.
 Belső és külföldi szagtalanítók! Szobai aranyeszközök mindegyikére, és az alakban. Aranyeszközök berendezése, szék korahzak, laktanyák, iskolák, iparvállalatok, szaladák stb. részére.
 Fertőtlenítő és szagtalanító tozeggör! Tozeg Mindenemű tozeggártmány nagy raktára.
 Különlegességek: emberi és városi hulladékok ipari és gazdasági értékesítése. Város tisztítási és elfuvarozási vállalatok szervezése. Műtrágyagyártás. Részletes tervekkel költségvetésekkel és eredeti bizonyítványokkal zívésen szolgál az igazgatóság. Az orsz. közegészségügyi tanács által többszörösen ajánlva!!!

Magyar Tozeg- és Műtrágya-ipar rész. társaság
 Levegőtisztító: Budapest, II. Városház-utca 9. (Hagyomány).

62. 3—6

665. tk. 1894.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csurgói kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Varga József végrehajthatónak Peti János végrehajtást szenvedők elleni 15 frt 55 kr. toke s jár. iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék, a csurgói kir. jbiróság területén levő Csurgó községben fekvő a csurgói 1071. sztjkvben A. 1. 1—5. rendszám alatt foglalt ingatlanokra 720 frtban megállapított kikiáltási árnban az árverést elrendelte és hogy a fentebb megjelelt ingatlanok az

1894. évi október hó 24. napján d. e. 10 órakor

Csurgó község hazánál dr. Nagy Sándor csurgói ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozők tartoznak az ingatlanok becsáranak 10 % vagyis 72 frt készpenzben, vagy az 1881. 60. tcz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-en 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Csurgón, 1894. évi július hó 12. napján a kir. jbiróság mint tkvi hatóság.
 Csics aljárásbiró helyett
 HOCHREITER kir. aljárásbiró.

68. 1—1

2363. tk. 1894.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csurgói kir. jbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Sztach Mihály és társai légrádi lakos végrehajthatóknak Sztach Jakkb. aporoveczi lakos végrehajtást szenvedők elleni 915 frt toke és jár. iránti végrehajtási ügyében a kaposvári kir. törvényszék, a csurgói kir. jbiróság területén levő Eőrtilos községben fekvő az eőrtilosi 606 sztjkvben A. 1. 1237. hrsz. szöllő és pinczére 347 frt. — az 1251. hrsz. ingatlanra 46 frban megállapított kikiáltási árnban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelelt ingatlanok az

1894. évi november hó 20. napján délelőtt 10 órakor

HIRDETMEYNY.

Van szerencsem a t. cz. közönség szives tudomására hozni, hogy a **kőbányai polgári-serfözde**

képviseletét a csurgói járás területére elnyertem, raktáron tartok

legjutányosabb ár mellett

Polgári-sört, márcziusit,)
 Szt. István-sört ia pilseni,) palaczkban.
 Kőbányai barát-sört)

vendégfogadók részére pedig 25 literes s nagyobb hordókban, sőt palaczkokban is gyári áron számítom.

Pécsi, Balatonmelléki, Magyarádi borok a 30, 40, 50, krért literes palaczkban kaphatók,

FRIED ALBERT

sör- és bor raktára.

65. 3—5

lkt. 2148. 1894. tkv.

Hirdetmény.

A nagy-atádi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság részéről közzé tétetik: miszerint a Balaton-Szt.-György Somogy-Szobb h. é. vasut számára az alább megnevezett határokból kisajátított területekről elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére a helyszínére a következő határnapok tüzetnek ki, ugymint:

- 1) F.-Segesd községre nevezve 1894. szept 12-én reggel 9 ora: Somogy-Szobb állomás
- 2) Alsó-Segesd ugyanakkor és ugyanott. 3) Somogy-Szobb ugyanakkor és ugyanott.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netaláni észrevételeiket a fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjeszszék, kü önben a kisajátítás és a felvett térfogat ugy a feljegyzett szolgalmak s jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek s a fenti határnapról való elmaradásuk, ahitelesítést nem gátolja.

Együttal felhivatnak mindazok, akik a fennebbi határokból a Balaton Szt.-György, Somogy-Szobb h. é. vasutszámára kisajátított területekért járó és az egyedi kimutatásban kitétt kár-talanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezenösszegre bármilyen cím alatt igényt tartanak; ezeket 1894. évi szeptember hó30-ig ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelentésük, mint-hogy a később jelentkezők észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog kiadatni, a kinek nevére és a mely összeggel azaz egyedi kimutatás-ban ki van téve, a bekebelezett vagy felülkebelezett tételek pedig ezuttal a kisajátított területéről hivatalból le fognak töröltetni. Az összeírás, térkép és egyedi kimutatás a telekhivatalban a fentebb kitézött határnapig megtekinthetők.

Kelt Nagy-Atádor, 1894. évi augusztus hó 7-én. a kir. járásbiróság, mint telekkönyvi hatóság.

67. 2—3

ROHONCZY ISTVÁN kir. aljbiro.